

“舌尖上的肺炎”祸起野生动物交易,专家提醒——

保护野生动物就是保护我们自己



新华社发

阅读提示

当前,新型冠状病毒导致的肺炎疫情形势依然严峻,病毒源头直指野生动物非法交易。在打击非法猎捕、非法交易野生动物的工作中,执法监管还有难题待解,立法和司法领域的逐步完善也值得期待。专家呼吁,应站在维护公共卫生安全的高度,遏制野生动物非法贸易,全面杜绝对野生动物的非法食用。保护野生动物,就是保护人类自己。

本报记者 卢越

野生动物保护志愿者巧巧(化名)至今记得,4年前她和伙伴们在山西做野外调查看到的场景:到小腿高的电网,从山脚沿着主路一直拉到了山顶,绵延超过2公里。

“电网这种盗猎工具破坏性极大,且是无差别盗猎。野生动物只要途经,几乎难以幸免。”巧巧说。

当前,新型冠状病毒导致的肺炎疫情形势依然严峻,病毒源头直指野生动物非法交易。专家呼吁,应站在维护公共卫生安全的高度,遏制野生动物非法贸易,全面杜绝对野生动物的非法食用。

产业链源头易失守

钢材、文化公司竟能拿到驯养繁殖证

在老家广西,巧巧对蛇泡酒、猫头鹰泡酒等习以为常,“从小在那种环境下,对食用野味这件事是脱敏的。”

豹猫,亚洲地区分布广泛的小型猫科动物,长期以来作为野味被大量摆上餐桌。如今,巧巧在华南做野调时,已找不到它的存在。

“野外非法猎捕、运输、交易,已经形成

了完整的黑色链条,在一些地方甚至直接省去了运输,在当地就能消化。”巧巧说,“即便是在保护区,非法盗猎依然猖獗。”

“这条产业链的存在首先是因为有需求,其中食用需求占比很大。有的人觉得野生动物更有营养,有的人是出于炫耀或好奇。”北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞说。

在杨朝霞看来,除了食用需求,链条前端和中端环节的监管乱象,尤其值得重视。

“比如,有的人把驯养繁殖许可证拿来租赁。有人租到许可证后,一旦被查,就把证亮出来,说是人工繁育的,而卖的时候则说成是野生的。”杨朝霞说。

发证乱象同样引起了中国生物多样性保护与绿色发展基金会副秘书长马勇的关注。“我们在保护工作中发现,在有的地方,拿到驯养繁殖证的甚至是一些钢材公司、文化公司。”马勇说,“有的人低门槛拿到证件,打着合法名义做着非法交易。”

北京大学保护生物学教授、山水自然保护中心创始人吕植则呼吁,严厉打击野生动物养殖场“洗白”现象,即把野外捕获的动物放到有养殖许可证的场所短暂笼养,然后进入市场。“一旦发现此类行为,应注销其许可证,依法惩处非法贸易,同时追究向此类养殖场发放驯养繁殖许可证的机构的责任。”

执法监管难题待解

信息公开,防止公共利益变部门利益

在此次疫情中,武汉华南海鲜市场被指是病毒爆发的源头。该市场的商家是否有经营野生动物的许可证,是否有商户非法贩卖重点保护野生动物,野生动物来源是否合法,有没有检疫证明,这些疑问依然待解。

按照动物防疫法,农业部门负责对合法猎捕和人工繁育的动物检疫。“但与野生动物检疫相应的规程和标准尚未出台,导致当前

检疫制度未能发挥应有的作用。”杨朝霞说。

“在驯养繁殖许可制度方面,其许可申请的要求和标准很模糊。有的地方只要申请就给发。”杨朝霞说,审批发放之后还要加强审查,“很多已发放的人工繁育许可证甚至过期了许多年。”

此外,在狩猎许可制度上,杨朝霞表示,“猎捕‘三有动物’(具有重要的生态、科学、社会价值的动物)是要发狩猎证的,实践中真正有多少发了狩猎证还存疑。”

“当然,监管执法确实也存在难度。”杨朝霞告诉《工人日报》记者,野生动物的鉴别本身就很难,执法能力不足,野生动物保护意识和法治意识不强的情况也存在。杨朝霞曾在一个县发现,该县的野生动物保护站仅两三个工作人员,专业化人才严重短缺。

1月26日,市场监管总局、农业农村部、国家林草局发布公告,至全国疫情解除期间,禁止野生动物交易活动。2月3日,10部(局)联合部署打击野生动物违规交易专项行动执法行动。

“这几次发文都是多部门联合作出,这也说明,打击野生动物非法猎捕、交易,需要多部门衔接、配合,形成合力。”杨朝霞说。

在马勇看来,归根结底,执法部门需要在野生动物保护的指导思想上有所转变。

“一直以来我们都是以‘开发’‘利用’为主,现在必须树立以‘保护’为主的观念。”马勇提出,“这个过程要求相关执法部门做到信息公开,加强公众参与。”

“信息不公开,公共利益就容易变成部门利益。野生动物监管问题亟需中央环保督察全覆盖,查处一批失职渎职典型案例。”马勇说。

期待立法司法逐步完善

一些动物被非法捕杀,却不在保护范畴

“野生动物非法猎捕的违法成本较低。”

马勇表示,一些盗猎分子接受刑罚后,刑事附带民事赔偿数额往往较低,震慑力不足。

马勇认为,公益诉讼制度能起到很好的作用,利于行政执法和司法有效衔接。但实践中针对野生动物保护的公益诉讼还非常少,“需要进一步推动”。

疫情发生后不久,杨朝霞所在的北京林业大学生态法研究中心联合三家机构单位,发起了立法禁食野生动物的建议书。几天时间里得到了百余家企业和个人的署名支持。

记者了解到,2016年修订的野生动物保护法增加了禁食规定,明确禁止生产、经营使用国家重点保护野生动物及其制品制作的食品,或者使用没有合法来源证明的非国家重点保护野生动物及其制品制作的食品。

不过,纳入禁食范围的仅包括国家重点保护动物。这意味着那些没有被纳入禁食范围的动物的保护,很难找到明确的法律规定。

另一方面,国家重点保护动物由《国家重点保护野生动物名录》确定,而名录自1989年实施以来,仅于2003年进行过一次微调。一些种群数量急剧减少的野生动物没纳入其中,导致其没有受到应有的保护。

吕植介绍,目前,对于野生动物保护法所规定的国家一级和二级重点保护动物,有相对严格的管理机制。但果子狸、獾、刺猬等“三有动物”受非法捕杀、驯养繁殖以及经营的情况非常严重。

“立法上,应加强对非国家重点保护动物的捕猎、驯养繁殖、经营管理。”吕植建议。

采访中,专家认为,把对公共安全风险的考量纳入野生动物保护法中,是目前推动修法的一个重要内容。

“这次疫情给了我们一个惨痛的教训。”杨朝霞说,“保护野生动物,不仅要考虑其对人类的价值和作用,更要站在维护公共卫生安全的角度,加强野生动物疫情的防控。保护野生动物,实际上就是保护我们人类。”

抗疫期,这些违法犯罪严查



【关键词】非法猎捕

各地破获非法猎捕野生动物案19起

本报讯(记者卢越)记者1月30日从公安部获悉,在抗击疫情的关键时刻,各地公安机关出重拳、下狠手,依法严厉打击各类非法贩卖、运输野生动物违法犯罪行为。各地公安机关已破获非法猎捕珍稀野生动物、非法狩猎等刑事案件19起,抓获犯罪嫌疑人29名。

在湖北,1月28日,崇阳县公安局会同林业局野生动物保护站突击巡查一地下非法野生动物经销点,依法收缴麂活体1只、死体1只、皮9张,鼬獾活体1只,黄鼠狼皮1张。

在广西,自农历大年除夕至初三,南宁市森林公安局出动警力开展联合执法检查12次,共检查农贸市场36家、酒楼饭店24家。1月27日,藤县森林公安机关会同相关部门工作人员依法查处辖区居民孔某私藏大量野生动物行为,现场共查获果子狸14只、斑鳩98只。

福建省公安厅会同林业局、市场监管局、农业农村厅等部门1月28日联合发布紧急通知,要求切实落实全面加强野生动物管控、禁止野生动物交易活动的措施,坚决阻断野生动物可能的疫情传染源,坚决制止任何形式的野生动物交易,坚决打击破坏野生动物资源的违法违规行为。云南省公安厅日前也专门部署依法严惩非法转运贩卖野生动物违法犯罪行为。

【关键词】网络诈骗

警方查获用微信虚假销售口罩案

本报讯(记者刘友婷)1月30日,深圳警方联合长沙警方,仅用15个小时,破获了一宗涉疫情电信网络诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人唐某奇,同时串并出湖南、江西等地电信网络诈骗案3宗,其中涉疫情诈骗金额超过15万元。

1月29日23时许,深圳市公安局反诈专线接到报警称,1月27日,一事主添加了一名自称是某医疗器械公司业务员的微信,通过微信向对方购买16400个医用口罩。随后在28日,事主又向对方购买40000个医用口罩,两次通过微信及支付宝转账共8.1万余元,后发现被骗。

深圳警方通过深入调查,锁定作案嫌疑人唐某奇。就在此时,长沙市公安局反诈中心发来协查请求,29日晚长沙市也发生一宗同类型的电诈案件,诈骗金额高达7万元。经两案合并研判发现,该两宗案件均为嫌疑人唐某奇所为。深圳、长沙两地警方随即联动作战,在深圳宝安区将嫌疑人唐某奇抓获。经审讯,犯罪嫌疑人唐某奇对其通过网络虚假销售口罩行骗的行为供认不讳。目前,唐某奇已被刑事拘留,案件正在进一步调查中。

【关键词】哄抬物价

3元一包的口罩卖10元被顶格处罚

本报讯(记者丛民)为保障疫情防控期间市场价格秩序稳定,山东省各级市场监管部门持续保持高压态势,加强防疫用品及民生商品市场价格监管,对哄抬价格、未明码标价的违法行为从快从严从重查处。

山东德百集团超市有限公司销售的白菜售价9.98元/kg,白萝卜售价9.98元/kg,九合韭菜售价59.8元/kg,涉嫌构成哄抬价格的违法行为。山东博远医药有限公司博仁药店将进价为3元/包、4.5元/盒、7元/盒、1.2元/个的不同规格口罩,分别销售为10元/包、10元/盒、20元/盒、3元/个,属哄抬价格的违法行为,且未明码标价。市场监管部门除对山东博远医药有限公司博仁药店因未明码标价给予顶格5000元罚款外,拟对山东德百集团超市有限公司和山东博远医药有限公司博仁药店分别作出罚款100万元和50万元罚款的行政处罚。

各级市场监管部门检查中还发现,郓城县顺顺劳保百货用品店销售的一次性口罩涉嫌构成哄抬价格的违法行为。市场监管部门责令其立即整改,拟给予5万元罚款的行政处罚。与此同时,对4家药店销售鱼腥草合剂、板蓝根颗粒、热敷贴和防尘口罩等部分产品未明码标价,均认定构成未按规定明码标价的违法行为,市场监管部门拟对其按顶格作出罚款5000元的行政处罚。

【关键词】寻衅滋事

武汉一男子在医院寻衅滋事被刑拘

本报讯(记者张翀 通讯员武龚萱)记者2月4日从武汉警方获悉,武汉市公安局对全市医疗机构安保工作再调度。近日,一男子在汉阳医院寻衅滋事、打砸设备,被汉阳警方依法刑事拘留。

1月31日晚22时许,男子陈某在汉阳医院就诊时,因嫌等待时间过长,便对劝说的医护人员恶语相加,还到急诊大厅打砸分诊台上的电脑等办公设备,影响了就诊秩序。驻点值守的汉阳区公安分局五里墩派出所民警在群众配合下迅速将陈某制服。目前,陈某已被警方依法刑事拘留。

据介绍,武汉市公安局在前期已落实每日400名警力值守的基础上,对全市医疗机构安保工作进行再调度、再部署,对46家定点医院和61家发热门诊严格落实一名领导、一支力量、一个驻勤点、一套机制、一批装备、一个通告的“六个一”措施,督导医院落实保卫力量,健全警医联动、定点值守、应急快反等机制,坚持24小时值守,对涉医警情、伤医案事件坚决查处,全力维护医疗机构正常秩序,确保医护人员安全。

“漫画警花”用画笔宣传防疫



南宁铁路公安处民警花子惠自2019年入警以来,经常通过漫画的形式宣传铁路安全知识,被大家称为“漫画警花”。近期,花子惠拿起画笔,创作相关的主题漫画,向旅客宣传疫情防控知识。

图为2月4日,在广西南宁东站,一名旅客(右)展示获赠的花子惠漫画作品。

新华社记者 陆波岸 摄

战“疫”中,这些事儿法院特事特办

浙江

疫情防控物资供应企业暂获信用修复

本报讯(记者邹倜然)“义乌市某医疗器械有限公司,经本院审核,决定对你公司进行信用修复。”1月31日,浙江义乌法院执行人员在移动微法院上告知义乌市某医疗器械有限公司,其提出的信用修复申请已通过审核,此后,该公司将获得更多融资,用于扩大生产,制造更多红外线体温计、电子体温计等医疗器械供疫情防控。

据悉,该公司主要生产红外线体温计、电子体温计、血压仪等医疗器械,在此次疫情中被确定为浙江省36家重点医疗保障物资生产企业之一,是金华市唯一一家疫情防控急需物资供应企业。

2018年11月,该公司因合同纠纷案,被纳入失信被执行人名单。

鉴于该公司目前仍在正常生产经营,具有一定的财产和履行能力,义乌法院经

江苏

破产企业被紧急获许恢复生产防疫物资

本报讯(记者卢越)1月28日,江苏苏州吴江区人民法院清算与破产审判庭法官紧急联系破产企业某防护科技股份有限公司管理人,商讨债务人恢复生产事宜。经论证磋商和实地勘察,吴江法院现场作出决定,许可该防护科技股份有限公司恢复生产,为全力做好疫情防控工作提供最有力的支持。

该防护科技股份有限公司是一家研发、生产防护服装、防护手套、防护面具、医用纺织品、医用无纺布制品的企业,因为股东和关联企业提供担保而陷入债务危机,2018年下半年停止生产经营。2019年12月18日,吴江法院经审查正式裁定受理债权人对该公司的破产清算申请,于同日指定管理人,并确定于2020年3月12日召开第一次债权人会议。

裁定受理破产后,管理人在法院的指导

下有序开展接管、债权申报与审查、资产调查等各方面工作。其中,管理人对公司库存的口罩于2020年1月开始清点并登记造册。

春节期间期间,考虑到当前疫情防控形势紧急,后续仍需要大量口罩等防护产品,而该公司也具有生产口罩相应的资质和设备,为充分发挥债务人产能效用,综合考虑债权人、债务人利益,吴江法院依照《企业破产法》第26条的规定,依法作出许可破产企业恢复生产的决定,要求管理人尽快寻找相关行业内的专业人员和投资者。

经管理人和相关投资者协商,达成初步意见,利用该公司原有资质和车间,以及相关投资人带来的机器设备及员工,在辖区政府的协调下,计划于即日起恢复厂区水电并迅速安装机器设备,同时采购原材料和召集工人,争取在一周之内正式恢复生产。